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VERSIÓN ESTENOGRÁFICA DE LA REUNIÓN EN CONSUNO DE LAS 

COMISIONES DE GOBERNACIÓN Y DE DESARROLLO RURAL, CELEBRADA 

EL DÍA 18 DE MARZO DEL AÑO 2025. 

 

Presidenta: Muy buenos días, compañeras Diputadas y Diputados. Para esta 

reunión estaremos trabajando de consuno las comisiones de Gobernación y de 

Desarrollo Rural, para lo cual le voy a solicitar amablemente a la Diputada Silvia 

Isabel Chávez Garay, me acompañe en la Secretaría y al respecto, tenga a bien 

pasar la lista de asistencia. 

 

Secretaria: Por instrucciones de la Presidencia, se va a pasar lista de asistencia. 

 

COMISIÓN DE GOBERNACIÓN 

Diputada Guillermina Magaly Deandar Robinson, presente. 

Diputado Eliphaleth Gómez Lozano, presente. 

Diputado Marcelo Abundiz Ramírez, presente. 

Diputada Francisca Castro Armenta, justifica. 

Diputado Juan Carlos Zertuche Romero, presente. 

Diputada Marina Edith Ramírez Andrade, presente. 

Diputada Patricia Mireya Saldívar Cano, presente. 

 

COMISIÓN DE DESARROLLO RURAL 

La de la voz, Diputada Silvia Isabel Chávez Garay, presente.  

Diputada Marina Edith Ramírez Andrade, presente. 

Diputada Eva Araceli Reyes González, se incorpora.  

Diputado Francisco Hernández Niño, presente.  

Diputado Alberto Moctezuma Castillo, presente. 

Diputado Vicente Javier Verastegui Ostos, presente.  

Diputado Eliphaleth Gómez Lozano, presente.  

 

Secretaria: Tenemos 11 participantes, por lo que, existe el quórum legal para que 

se realice esta reunión.  

 

Presidenta: Compañeras y compañeros legisladores, habida cuenta de que existe 

el quórum requerido para dar inicio a esta reunión, se declara abierta la misma, 

siendo las once horas con veintidós minutos de este día 18 de marzo del año 

2025. 

 

Bienvenida, Diputada Eva Araceli Reyes González a esta reunión de trabajo. 
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Presidenta: Ahora bien, solicito a la Secretaria tenga a bien dar lectura y poner a 

consideración el proyecto del Orden del Día. 

 

Secretaria: Aprobación del Orden del Día. Con gusto. El Orden del Día es el 

siguiente: I. Lista de Asistencia. II. Declaración de Quórum y Apertura de la 

Reunión de Trabajo. III. Aprobación del Orden del Día. IV. Análisis, estudio, y en 

su caso, dictaminación del siguiente asunto: Iniciativa de Punto de Acuerdo por 

el que se solicita a las autoridades de la Secretaría de Agricultura y 

Desarrollo Rural; alimentación para el Bienestar antes DICONSA-SEGALMEX 

respete los acuerdos pactados por los agricultores de frijol de Tamaulipas. 

V. Asuntos Generales. VI. Clausura de la reunión de trabajo. Es cuanto. 

 

Presidenta: Una vez conocido el proyecto del Orden del Día, solicito a quienes 

integran estas comisiones emitan su voto con relación al mismo. 

 

¿Quiénes estén a favor? 

 

Presidenta: Ha sido aprobado el Orden del Día, por unanimidad de los 

presentes.  

 

Presidenta: A continuación, procederemos con el análisis, estudio, y en su caso, 

dictaminación de la iniciativa que nos ocupa, que propone solicitar a las 

autoridades de la Secretaría de Agricultura y Desarrollo Rural respete los 

acuerdos pactados con los agricultores de frijol de Tamaulipas, y que en un futuro 

los compromisos y acuerdos con nuestros campesinos se realicen por escrito, en 

donde se incluyan las condiciones y características del producto a entregar. 

 

Presidenta: Expuesto lo anterior, solicito a la Secretaria pregunte si alguien desea 

participar con relación a la iniciativa y, en su caso, llevar el registro de las 

participaciones. 

 

Secretaria: Atendiendo a la instrucción de la Presidencia, se consulta si alguien 

desea hacer uso de la voz.  

 

Presidenta: Se le concede el uso de la voz Diputada Silvia Isabel Chávez 

Garay.  

 

Diputada Silvia Isabel Chávez Garay. Buenos días, compañeras y compañeros 

legisladores. Saludo con gusto esta mañana también al personal del Congreso 

que nos acompaña y a quienes nos siguen a través de las distintas plataformas 
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digitales. Este día nos encontramos reunidos a fin de dictaminar la iniciativa de 

Punto de Acuerdo que tiene por objeto exhortar a las autoridades de la Secretaría 

de Agricultura y Desarrollo Rural; Alimentación para el Bienestar, antes DICONSA-

SEGALMEX para que respeten los acuerdos pactados con los agricultores de frijol 

de Tamaulipas. El camino a la autosuficiencia alimentaria es trabajo de todas y 

todos, gracias a los esfuerzos en conjunto con nuestras y nuestros productores 

tamaulipecos, nos encontramos en una etapa de apertura que estos sean 

escuchados y se logren solucionar sus necesidades. Una parte fundamental de la 

actividad agrícola en nuestro Estado se encuentra en el trabajo que realizan los 

productores de frijol, grano de suma importancia y clave en la alimentación de las 

y los tamaulipecos. Al frijol se le encuentra en todas las regiones agrícolas del 

país, existen diversas clases de frijol como lo son negros, amarillos, blancos, 

morados, bayos, pintos y moteados. Más de 570 mil productores en México 

participan de manera directa en su cultivo, generando muchos empleos 

permanentes y llevando sustento a muchos hogares, entre ellos a familias 

tamaulipecas. Una de las principales obligaciones de las y los legisladores es sin 

duda, poder fungir desde nuestro ámbito de competencia, como interlocutor entre 

la ciudadanía y los gobiernos, ser canales de entendimiento y tener una 

participación activa en la consolidación de acuerdos que beneficien a nuestra 

gente, que es a quienes nos debemos, las y los tamaulipecos. Tal como se señala 

en la exposición de motivos de la iniciativa en análisis, fue un hecho conocido que, 

a finales del mes de febrero del presente año, productores de frijol de los 

municipios de Abasolo y San Fernando, se reunieron con personal de 

Alimentación para el Bienestar, con el objetivo de exponer demandas y 

necesidades con relación a la venta de sus cosechas, acordando reunirse en 

fecha posterior. Por lo que, atendiendo al llamado de esa primera reunión, en 

febrero del presente año, surgió un nuevo encuentro entre las partes antes 

señaladas, acudiendo también el Secretario de Desarrollo Rural, Pesca y 

Acuacultura del Gobierno del Estado, situación de la que existe constancia por 

comunicados de las dependencias gubernamentales y notas periodísticas. En 

estas acciones se tuvo como tema medular el encontrar soluciones para el 

beneficio de los productores de frijol de nuestro Estado, lográndose una 

comunicación directa para atender de forma inmediata la problemática y poder 

brindar certidumbre a los productores en la comercialización de su producto. En tal 

virtud, coincido que el objeto de la presente acción legislativa se encuentra 

plenamente solventado, por lo cual me pronuncio en favor de declarar sin materia 

la iniciativa en análisis. Es cuanto. 

 

Diputada Marina Edith Ramírez Andrade. Me permite, Presidneta. 
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Presidenta: Adelante. 

 

Diputada Marina Edith Ramírez Andrade. Gracias. Muy buenos días tengan 

todos ustedes, un saludo para toda nuestra gente que nos sigue por medio de las 

redes sociales, y en especial en este momento un saludo a todos nuestros 

agricultores y a los agricultores que sembraron frijol negro en recientes meses. En 

el Partido Acción Nacional estamos totalmente en contra de que se dicte sin 

materia este tema. Nuestros agricultores de frijol, así como todos nuestros 

agricultores, ganaderos y pescadores necesitan el apoyo total de nosotros, y en 

este momento existe todavía más de dos mil toneladas que están en Abasolo, que 

están, ahora sí en la total incertidumbre, porque no hay, no se les ha asegurado 

que se le va a comercializar como se les había prometido. Entonces, ahí sí 

quisiera que, como fuerzas políticas, como ya lo he mencionado muchas otras 

veces, que el campo no tiene colores. El campo es una actividad primaria donde 

nuestros productores se esfuerzan día con día en llevar el alimento a nuestras 

mesas. Conforme a esto, que legislemos a favor de toda la gente del campo y, en 

esta ocasión, por los agricultores que sembraron sorgo y que, hasta la fecha, hay 

dos mil toneladas aproximadamente que están sin resolver, sin saber qué se va a 

hacer, si se les va a comprar, si se les va a comercializar como se les había 

prometido. Entonces, esta situación aquí. Es cuanto. 

 

Presidenta: Gracias, Diputada. 

 

Presidenta: Acto seguido, me permito consultar a los integrantes de estas 

comisiones el sentido de su voto con relación a la propuesta efectuada por la 

Diputada Silvia Isabel Chávez Garay, manifestándolo levantando su mano. 

 

¿Quiénes estén a favor?  

 

¿Quiénes estén en contra? 

 

Presidenta: La propuesta de la Diputada Silvia Isabel Chávez Garay, ha sido 

aprobada por: 9 votos a favor, 4 votos en contra. 

 

Presidenta: En ese sentido, se instruye a la Unidad de Servicios Parlamentarios 

para que realice el  dictamen con las consideraciones antes expuestas. 

 

Presidenta: A continuación, procederemos a desahogar el punto de Asuntos de 

Carácter General, por lo que me permito preguntar si alguien desea participar. 

 



LEGISLATURA 66 
  SECRETARÍA GENERAL  

UNIDAD DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
DEPARTAMENTO DEL REGISTRO PARLAMENTARIO Y DIARIO DE LOS DEBATES 

 
 

 
Presidenta: Agotado el objeto que dio motivo… Adelante, Diputada. 

 

Diputada Marina Edith Ramírez Andrade. Gracias por el uso de la voz y 

lamentar esta situación, lamentar que no estemos en un mismo sentido como 

Diputados, como legisladores, sin importar de qué partido estemos, en qué partido 

estemos, en qué bancada. Todos debemos defender a nuestro campo. Entonces, 

lamento mucho esta situación, lamento que no estemos apoyando a nuestros 

agricultores que sembraron frijol negro y que se van a quedar todavía con esta 

incertidumbre de qué va a pasar con su producto. Es cuanto. 

 

Presidenta: Gracias, Diputada. Adelante, Diputada Silvia Isabel Chávez Garay. 

 

Diputada Silvia Isabel Chávez Garay. Nada más por ahí para comentar, verdad, 

que ya se está solucionando el problema, que ya también hubo reuniones con 

SEGALMEX Federal en la Ciudad de México. Ya se le está atendiendo a ese 

tema, ya ha habido reuniones con las personas correspondientes y, como yo 

mencionaba en alguna ocasión, por ahí estuvimos en una reunión con agrónomos 

en San Fernando, en donde el ingeniero que está trabajando directamente con 

ese tema, pues él me dijo que se le está dando solución. Entonces, pues yo por 

eso considero que ya, ya se está atendiendo esto y es por lo que me mantengo, 

verdad, firme en que si ya el Gobierno está haciendo lo correspondiente, pues ya 

no tiene caso hacer nosotros otra vez o mandar un exhorto. 

 

Presidenta: Gracias, Diputada. 

 

Diputada Marina Edith Ramírez Andrade. ¿Me permite? 

 

Presidenta: Adelante, Diputada. 

 

Diputada Marina Edith Ramírez Andrade. Sí, comentarles a nuestros 

agricultores de sorgo que seguiremos pendientes de esta situación y que, bueno, 

lo que expresa la bancada de MORENA, que no hace falta que hagamos algún 

acuerdo aquí, pues esto es este, no estoy de acuerdo, porque si aquí uniéramos 

fuerzas para ayudar a nuestros agricultores y que todos estuviéramos a favor de lo 

que dice este escrito, que el escrito dice que se respete el acuerdo con los 

agricultores de frijol, eso es lo que dice, que no es nada malo, simplemente 

respetar un acuerdo que se había hecho y eso era todo, ¿verdad? Entonces, 

bueno, pues lamento que la bancada de MORENA no esté a favor de que esto sea 

por escrito, ya que, pues, como todos sabemos, papelito habla. Es cuanto. 
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Diputada Silvia Isabel Chávez Garay. Sí, nada más por ahí también para 

manifestar el apoyo a nuestros agricultores. Por supuesto que estamos con ellos, 

por supuesto que estamos teniendo reuniones con la Secretaría de Desarrollo 

Rural, Pesca y Acuacultura, en donde también se están haciendo iniciativas que 

vengan a mejorar el campo y no nada más el campo, sino las, este, mantos 

acuíferos, ¿verdad?, para que las personas tengan mejores condiciones de vida. 

Eh, comentar también de que, mm, ya el... sí, ya lo tenemos, ya, yo creo que no se 

puede seguirle trabajando. O sea, las cosas son claras, ya tenemos por ahí, 

SEGALMEX está haciendo lo propio, SEGALMEX también ha estado de parte de 

los agricultores. Eso es bien visto y, este, nosotros, pues, por ese motivo 

apoyamos también las decisiones que se están tomando en beneficio de los 

agricultores. 

 

Presidenta: Gracias. Adelante, Diputado Eliphaleth Gómez Lozano. 

 

Diputado Eliphaleth Gómez Lozano. Yo creo que, digo, con todo el respeto que 

se merece nuestra compañera diputada, está mencionando que toda la bancada 

de Morena no estamos a favor de apoyar al campo. Hemos demostrado que 

estamos a favor de apoyar al campo. No me gusta seguir mencionando el tema 

del pasado, sin embargo, había unos apoyos que se manejaban a nivel federal, se 

manejaban aquí para el estado, pues no se estaban usando, se estaban usando 

en otras cosas que no deberían de usarse. Y si quieren, me pongo a 

mencionarlas, porque pues tengo una gran lista de lo que se estaba usando y yo 

creo que es público todo eso. Sin embargo, ahorita se ha estado trabajando de la 

mano con el Gobierno Federal, el Gobernador Américo Villarreal ha estado viendo 

directamente a México para ver todo el tipo de apoyos que se dan. No nada más 

es en tema del sorgo y en el tema de la ganadería, también en el tema de la 

pesca, de todas las especies, y se está trabajando. Ya hay unos programas de la 

federación también para los pescadores, que lo estaba mencionando. Ahorita este 

tema era meramente lo del frijol, y pues se está solucionando. Y yo entiendo que 

ciertos personajes no tengan la fe de que se va a trabajar porque, pues, 

anteriormente hasta por escrito no se les apoyaba o no se los cumplían, pero aquí 

nuestra palabra vale. Es cuanto, gracias. 

 

Presidenta: Gracias, Diputado. Adelante, Diputada.  

 

Diputada Patricia Mireya Saldívar Cano. Qué curioso, Diputado, que dice que no 

quiere hacer referencia al pasado; sin embargo, acabamos de asistir al informe 

número ¿cuál? Y seguimos haciendo referencia al pasado. OK. Dicen que hay 
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muchos apoyos, que se está apoyando, que OK. Con gusto estaremos al 

pendiente y, de ser así, pues bueno, aquí volveremos a tocar el tema. Es cuanto. 

 

Presidenta: Adelante, Diputada. 

 

Diputada Marina Edith Ramírez Andrade. Pues nada más, para cerrar, a mí me 

gustaría mucho que, cuando se tomen decisiones tan importantes, tan 

fundamentales para nuestra gente del campo, que están allá día con día 

batallando hasta para venir a las reuniones, hasta para venir a ver a los 

Secretarios, tienen que juntar para la gasolina y venirse todos juntos en un mueble 

o dos, porque no hay recursos. Me gustaría mucho que en este tipo de decisiones 

invitáramos a nuestros agricultores, que en este tipo de decisiones pudieran estar 

aquí los que sembraron frijol, para que ellos den su voz y no nosotros estar entre 

bancadas diciendo cada quien nuestra opinión, porque la opinión más importante 

es la de nuestros agricultores. Es cuanto. 

 

Presidenta: Adelante, Diputado Vicente Javier Verastegui Ostos. 

 

Diputado Vicente Javier Verastegui Ostos. Bueno, pues yo creo que aquí… 

Bueno, yo creo que también hay que hablar de lo que estaba diciendo Paty del 

pasado, porque en aquellos años el campo había sido muy apoyado, hablando de 

sorgo, maíz, caña, ganadería, en todos los rubros del campo había muchos 

apoyos en los gobiernos pasados. Y hay que reconocer que hoy en día han 

recortado mucho los presupuestos para el campo y no hay colores, no hay 

partidos aquí, aquí los agricultores estamos sintiendo, porque yo soy agricultor 

también de caña y azúcar, pero más están sintiendo los que siembran granos. Son 

los que están sintiendo más ese problema de apoyos y yo creo que necesitamos 

más. Y estamos de acuerdo también en apoyar a estos elementos que puedan 

presentar realmente que llegue ese recurso a los productores, porque es muy 

poco lo que están apoyando. Yo creo que necesitamos más recursos, porque si no 

vamos a ir al fracaso en todas las cosechas que tengamos, en los precios, porque 

hay precios de garantía, no hay seguro, no hay nada. Yo creo que necesitamos 

apoyo del gobierno federal, apoyo del Gobierno del Estado para que apoyen a los 

productores de aquí de Tamaulipas. 

 

Presidenta: Gracias. Agotado el objeto que dio motivo a la presente reunión de 

trabajo, agradezco la presencia de mis compañeras Diputadas y Diputados de 

estas comisiones unidas y me permito dar por concluida la misma, dándose por 

válidos los acuerdos tomados en esta reunión… Y quiero agradecer también que 

nos acompañaron en esta reunión de trabajo a la Diputada Paloma, Mercedes del 
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Carmen Guillén Vicente, y al Diputado José Abdo Schekaibán Ongay. Gracias por 

estar aquí acompañándonos, y a mi compañero Isidro Jesús Vargas Fernández y 

a mi compañera Lucero Deosdady Martínez López, que han estado de igual forma 

acompañándonos. Se declara cerrada esta reunión de trabajo, siendo las once 

horas con cuarenta y dos minutos del 18 de marzo del presente año. 


